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ternationalt styr på den del af det, som er den 
ulovlige, nemlig overvågning af borgere, af in- 
dustrier osv. 

Forsvarsministeren (Svend Aage Jensby): 
Ja, jeg kan bekræfte, at der ikke i Forsvarets Ef- 
terretningstjenestes installationer vil blive fore- 
taget indhentning af oplysninger om danske 
statsborgere, indhentet her i landet. Så er det 
klart, håber jeg. 

Til fru Margrete Auken: Det kræver overve- 
jelser og drøftelser, det spørgsmål, fru Margrete 
Auken rejser. Jeg kan ikke give et entydigt svar 
på det nu. 

(Kort bemærkning). 
Keld Albrechtsen (EL): 
Jamen jeg ville egentlig godt bede forsvarsmini- 
steren om at svare på det spørgsmål, som jeg 
stillede, om det er korrekt, at der ikke hos rege- 
ringens embedsmænd findes en hemmelig ver- 
sion af den rapport fra Erhvervsfremme Styrel- 
sen, en version, hvori der er disse oplysninger 
om, at Echelon eksisterer. For det var jo det ind- 
tryk, vi blev bibragt, at en sådan hemmelig ver- 
sion skulle der ikke på noget tidspunkt have væ- 
ret tale om. 

Problemet er bare, at sådan en eksisterer altså, 
og det vil jeg godt bede ministeren efterforske 
og give tilsagn om, at han vil efterforske. Det vil 
jeg gerne spørge ministeren om han vil. 

Så vil jeg bare slutte med at sige, at nu siger 
ministeren så -  og det er jo ganske tilfredsstillen- 
de i denne forstand -  at f.eks. på den nye store 
aflytningscentral i Hjørring vil antennerne ikke 
blive rettet mod danske telefoner og computere. 
Så står det afgørende spørgsmål tilbage: Hvor- 
dan i alverden vil ministeren sikre det, når det er 
hele det tekniske formål med den aflytningscen- 
tral? 

Men vi vil vende tilbage til også at afkræve 
ministeren en redegørelse for, hvordan i, alver- 
den det skulle kunne sikres, når man har opbyg- 
get en station, som teknisk set ikke kan have an- 
det formål. Det er lidt af et mysterium, som så 
står tilbage efter denne debat, og jeg kan give 
ministeren tilsagn om, at jeg vil hjælpe ministe- 
ren med, at vi får opklaret dette mysterium helt 
til bunds. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Forslag til vedtagelse nr. V 24 af Keld Albrecht- 
sen (EL) og Margrete Auken (SF) forkastedes, . 
idet 10 (SF og EL) stemte for, 103 (V, S, DF, KF, 
RV og KFR) imod; 1 (TF) stemte hverken for el- 
ler imod. 

Hermed sluttede forespørgslen. 홢 I 

Den næste sag på dagsordenen var: 
8) Første behandling af lovforslag nr. L 71: 
Forslag til lov om ændring af lov for Færøerne 
om rettens pleje. (Advokatselskaber). 
Af justitsministeren (Lene Espersen). 
(Fremsat 30/1 2002). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Freddy Dam (V): 
L 71 er et lovforslag, som skal gøre det muligt at 
drive advokatvirksomhed i selskabsform på 
Færøerne. 

Bestemmelserne bliver med lovforslaget 
identiske med de bestemmelser, der allerede 
gælder i Danmark, bortset fra at et forbud imod 
at drive advokatkontor i flere retskredse ikke 
ophæves. Det vil sige, at der altså stadig væk vil 
være forbud på Færøerne imod at drive advo- 
katvirksomhed i flere retskredse. 

Kl. 11.40 
Det virker på den måde, at det så vil være for- 

budt for færøske advokatkontorer at etablere af- 
delinger i Danmark, på samme måde som det vil 
være forbudt for advokatkontorer i Danmark at 
etablere afdelinger på Færøerne. 

Når man etablerer advokatvirksomhed i sel- 
skabsform, kan det kun ske under særlige betin- 
gelser, der sikrer, at advokatselskabet fortsat vil 
være uafhængigt af uvedkommende interesser, : 
og det sikrer man bl.a. ved, at der er grænser for, 
hvem der må eje aktier i selskaberne, og hvem 
der må være bestyrelsesmedlem og direktør. 

Man sikrer i øvrigt, at den advokat, som rent 
faktisk giver rådgivningen over for klienterne, 
fortsat hæfter personligt, og der sker altså ikke 
nogen svækkelse af advokaternes professions- 
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ansvar. Den rådgivende advokat er fortsat un- 
derkastet de særlige advokatpligter, som gælder 
generelt. På den måde er det et udmærket for- 
slag, som Venstre kan støtte. 

Sandy Brinck (S): 
Venstres ordfører har jo nu på udmærket vis 
gennemgået, hvad lovforslaget indeholder, og 
jeg skal blot sige, at det er vigtigt for Socialde- 
mokratiet at understrege, at det her lovforslag er 
fremsat, fordi det færøske hjemmestyre har øn- 
sket det; det er vigtigt. Socialdemokratiet er af 
den opfattelse, at Folketinget skal anerkende 
den færøske befolknings ønsker, både når der er 
tale om det, man kunne kalde mindre ændringer 
som dette, og også når der er tale om store be- 
slutninger for vores rigsfællesskab. 

Så Socialdemokratiet kan støtte det fremsatte 
lovforslag. 

Første næstformand (Svend Auken): 
Så er det hr. Per Dalgaard. (Ophold). Hr. Per Dal- 
gaard er her ikke. Så er det hr. Helge Adam Møl- 
ler. 

Helge Adam Møller (KF): 
Forslaget støttes af den færøske regering, forsla- 
get støttes af den danske regering, og nu støttes 
det også af den konservative folketingsgruppe. 

Margrete Auken (SF): 
Ja, vi er jo også med på, at vi følger anbefalinger- 
ne fra Færøerne, og ser i og for sig ingen proble- 
mer i det. 

Nu fik vi jo i Retsudvalget i går et brev fra 
Dania, det firma, der faktisk har et kontor der- 
oppe, og som mente, at de inden havde fået for- 
sikringer om, at de ikke blev tvunget til at lukke 
det her kontor på grund af denne lovgivning. 

Lige præcis den lille sag synes jeg godt lige vi 
kan få opklaret, for der er jo ingen grund til at 
mobbe folk, som laver et fint og fornuftigt og 
lovligt arbejde, og så vidt jeg kunne forstå på det 
brev, havde man også inden fået tilsagn fra hr. 
Høgni Hoydal om, at det ville fungere. 

Jeg ved ikke, om det er rigtigt, jeg har ingen 
mulighed for at gennemskue problematikken, 
men jeg vil bare lige bede ministeren sige, at det 
her jo altså ikke handler om at mobbe et kontor 
ud, der eventuelt måtte virke deroppe, og så si- 
ge, at man fremover kun må være på Færøerne. 
Det kan jeg ikke have meninger om. 

Elisabeth Arnold (RV): 
Også Det Radikale Venstre støtter det her for- 
slag, og i lighed med den tidligere ordfører vil 
jeg sige, at vi selvfølgelig vil se på i Retsudvalget 
i perioden mellem første og anden behandling, 
om der er ting, der skal laves om i forbindelse 
med det her, men i princippet støtter vi forsla- 
get. 

Pernille Falcon (EL): 
Det er Færøernes hjemmestyre, der har anmodet 
om lovændringen, og Enhedslisten kan derfor 
støtte lovforslaget, og så må vi under udvalgsbe- 
handlingen tage de småjusteringer, der skal ske. 

Første næstformand (Svend Auken): 
Så er det hr. Per Dalgaard, som nu er kommet til 
stede. 

Per Dalgaard (DF): 
Ja, jeg beklager det lille fravær. 

Dansk Folkeparti kan også tilslutte sig forsla- 
get, så det vil jeg nøjes med at sige, når jeg er 
kommet så sent. 

Tórbjørn Jacobsen (TF): 
Det er forslag til lov om ændring af lov for Færø- 
erne om rettens pleje, der er til forhandling, og 
årsagen til, at det færøske hjemmestyre har øn- 
sket dette forslag fremsat her i Folketinget, er 
den, at færøske advokater skal kunne arbejde 
under samme vilkår som deres danske kolleger. 

Kl. 11.45 
Som vi kan læse ud af forslaget, har det været 

muligt for danske advokater at arbejde siden 
1990 i henhold til denne her lov. Så det kunne 
mest ligne en færøsk forsømmelse, at de færøske 
advokater ikke er kommetunder denne her lov 
allerede dengang. Men det ser ud til, at det her 
nu kommer igennem i hvert fald ifølge de ordfø- 
rere, der har været fremme indtil nu. 

Det eneste, der kunne debatteres i det her, er 
klausulen om, at færøske advokater ikke kan ar- 
bejde i Danmark og danske advokater ikke på 
Færøerne. Det skal nok ses i den sammenhæng, 
at landenes størrelse er væsentlig forskellig, og 
det kunne også være, at sprogforskellen gør det 
vanskeligt for de danske på Færøerne og for de 
færøske i Danmark. 

Så jeg skal kun sige, at jeg også vil tilslutte 
mig forslaget. 
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Justitsministeren (Lene Espersen): 
Jeg takker for Tingets velvillige behandling af 
lovforslaget, og jeg vil tilkendegive over for de 
ordførere, der har rejst nogle problemstillinger i 
salen i dag, at vi så hurtigt, som det er muligt, 
selvfølgelig vil oversende besvarelser og være 
velvillige i vores behandling af lovforslaget, så 
vi får afklaret de tvister, der måtte være, også for 
så vidt angår Dania A/S og den problemstilling, 
som de rejser. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslaget 
overgik derefter til anden behandling. 

Afstemning 

Første næstformand (Svend Auken): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Retsud- 
valget. Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg 
det som vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Jeg skal her udsætte mødet. Det genoptages i 
dag kl. 13.00. 

Mødet udsat kl. 11.48 

Mødet genoptaget kl. 13.00 

Den næste sag på dagsordenen var: 
9) Første behandling af lovforslag nr. L 72: 
Forslag til lov om ændring af forvaltningslo- 
ven. (Digital kommunikation). 
Af justitsministeren (Lene Espersen). 
(Fremsat 30/1 2002). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Freddy Dam (V): 
Lovforslag nr. L 72 er et lovforslag om ændring : 
af forvaltningsloven. Forslaget går ud på at lette 
mulighederne for borgerne i forbindelse med 
den nye informationsteknologi, således at bor- 
gerne har bedre mulighed for at komme i forbin- 
delse med den offentlige forvaltning. 

Efter lovforslaget indsættes der en bemyndi- 
gelsesbestemmelse i forvaltningsloven, som gi- 
ver vedkommende minister adgang til at fast- 
sætte regler om ret til at anvende digital kom- 
munikation ved henvendelse til den offentlige 
forvaltning og altså ikke som en mulighed, 
hvorefter man kan foretage generel kommunika- 
tion til og fra den offentlige forvaltning. 

Man opnår hermed en adgang til at fravige 
reglerne i lovgivningen, som i dag stiller krav 
om, at borgerne i nogle sammenhænge skal an- 
vende papirdokumenter, og det vil sige, at der 
gives en adgang til at fravige almindelige form- 
krav. 

Forslaget bygger, på en delbetænkning, der 
blev afgivet i december 2000, og forslaget er i 
overensstemmelse med udvalgets anbefalinger. 

Lovforslaget skal også ses i lyset af regerin- 
gens målsætninger på it-området. Ifølge regerin- 
gens »Vækst, velfærd -  fornyelse« anført i rege- 
ringsgrundlaget, vil der blive gennemført en it- 
handlingsplan, som vil udvikle Danmark til et 
netværkssamfund. 홢 홢 ; . 

De enkelte ministerier skal inden sommeren 
2002 foretage de nødvendige ændringer af form- 
krav i lovgivningen, som vedrører henvendelser 
til den offentlige forvaltning. Det er et godt og 
fornuftigt lovforslag, som Venstre støtter. 

Sandy Brinck (S): 
Det glæder Socialdemokratiet, at også den nye 
VK-regering følger de initiativer op, den tidlige- 
re regering satte i værk for at modernisere den 
offentlige forvaltning til de mange muligheder, 
som informationsteknologien giver, den såkald- 
te digitale forvaltning. 

Der er for os at se mange muligheder for at 
yde borgerne en bedre og mere fleksibel service 
ved at bruge teknologien. Alene dette at kunne 
klare tingene online fra sit skrivebord frem for 
fremmøde letter livet for ganske mange af os. 

Det er klart, at nye metoder og dermed akter i 
en sag mellem det offentlige og borgeren giver 
anledning til at afklare den juridiske status af 
elektroniske meddelelser, og her er Socialdemo- 
kratiet tilfreds med, at dette lovforslag alene 
indfører en bestemmelse om at give det enkelte 
ressortministerium mulighed for at, ændre form- 
kravene. 

Kl. 13.05 
Det er for os at se nødvendigt, at man ikke 

tror, at man indfører den digitale forvaltning 
med et pennestrøg, men på baggrund af grundi- 
ge overvejelser og systematik på det enkelte om- 


